
 

Årsberetning 2005 – 2006/2007 
 
Da sidste generalforsamling vedtog nye vedtægter, vedtog vi også, at næste generalforsamling 
skulle afholdes i foråret 2007. Bestyrelsens periode har derfor løbet i 2005-2006/2007. 
 
Bestyrelsen 
Ved sidste generalforsamling blev Vibeke Højmark Corneliussen og Morten Nielsen genvalgt til 
bestyrelsen. Herudover indgik Michael Anker og Martin Sigaard i bestyrelsen som suppleanter.  
 
Konstituering ved det første bestyrelsesmøde efter generalforsamlingen blev som følger:  
 
Vibeke Højmark Corneliussen Formand og kontaktperson til BF 
Morten Nielsen Kasserer med tegningsret og ansvar for mailinglisten 
Anni Guldberg Madsen Annonce- og PR-ansvarlig 
Esben Fjord Nielsen Webmaster 
Pernille Søbye Andersen Sekretær  
 
Arbejdsprogram for beretningsperioden 2005 – 2006/2007 
I årsberetningen for perioden 2004-2005 blev arbejdsprogrammet for perioden 2005-2006/2007 
præsenteret. Bestyrelsen har opnået mange af de mål, som arbejdsprogrammet stilede mod. 
Følgende punkter var en del af arbejdsprogrammet: 
 
• Aktiv deltagelse i Bibliotek.dk udvalget og samspil med BF omkring udvalget. Herunder fortsat 

bidrage til udviklingen af bibliotek.dk og udfordre. 
Morten Nielsen har igennem hele bestyrelsesperioden siddet i udvalget, og Morten er netop 
genvalgt af BF til at sidde i udvalget i næste periode. Morten har haft et godt samarbejde med 
BFs anden repræsentant, fra Referencefaggruppen, i udvalget. 
Bestyrelsen har i perioden indsendt høringssvar i november 2005 og senest i november 2006. 
En af de ting bestyrelsen har været med til at sætte på dagsordenen mht. Bibliotek.dk i det næste 
år er sociale teknologier.  

• Lære medlemmerne at kende og inddrage dem mere (igangsat i den afsluttede periode og 
fortsætter i denne periode). 
Vi har lavet en mini-medlemsundersøgelse, som vi fik 40 svar på. Disse svar gav os et billede af 
en broget medlemsskare, som næsten fungerer som ”blæksprutter”, dvs. faggruppens 
medlemmer har mange forskellige opgaver og ansvarsområder. Vi er i øjeblikket i dialog med 
BF omkring en afdækning af IT-bibliotekar begrebet, som faggruppens medlemmer ofte 
betegnes ved. Det er tanken, at det kan føre til et fælles udgangspunkt for en nærmere debat med 
medlemmerne omkring, hvad der kendetegner dem. Ved at afdække dette kan vi også få input til 
et fortsat arbejde omkring faggruppens vision. 

• Det var planen i arbejdsprogrammet, at bestyrelsen også skulle inddrage medlemmerne mere. 
Håbet var, at den nye ”legeplads” på faggruppens hjemmeside skulle være midlet til at lokke 
medlemmerne ud af busken. Legepladsen er dog ikke tilgængeliggjort endnu, og derfor vil 
bestyrelsen gerne fortsætte dette arbejde. Færdiggørelse af visionsarbejde. Resultatet er bl.a. en 
offentliggjort vision på vores webside. 
For at sætte gang i visionsarbejdet bad vi medlemmerne tage stilling til otte statements. 26 
medlemmer valgte at svare, og bestyrelsen vurderede, at dette ikke var nok til, at vi kunne 
udforme visionen på baggrund af disse 26. Bestyrelsen valgte derfor at udsætte visionsarbejdet 



 
indtil punktet ovenover ”at lære medlemmerne at kende” er nærmere belyst. Bestyrelsen mener 
ikke, at faggruppen skal have en vision blot for at have en, men fordi den udtrykker bestyrelsens 
og medlemmernes mening. … 

• Bidrage til debat om strukturreformen i forhold til medlemmernes nuværende og kommende 
jobprofiler.  
Det er bestyrelsens indtryk, at alle har arbejdet på højtryk op til 1. januar 2007, heriblandt flere 
bestyrelsesmedlemmer. Der har heller ikke været henvendelser fra medlemmerne omkring dette 
emne. Vi har med HB-kontaktpersonen Per Fredborg diskuteret BFs rolle i fht. faggruppens 
medlemmers situation under strukturreformen, men der synes ikke at have været væsentlige 
problemer omkring lige præcis bibliotekarer med it-arbejdsområdet. Det glæder os, samtidig 
med at vi selvfølgelig bekymret har fulgt de øvrige indhug på bibliotekerne under reformen. 

• Internationale forbindelser 
Dette område har desværre vist sig at være svært at opdyrke, da det kræver en væsentlig indsats 
fra bestyrelsens side at vedligeholde kontakten over landegrænser. Vi benytter os i stedet af det 
enkelte bestyrelsesmedlems eget netværk i udlandet til at kapre oplægsholdere og sikre 
videndeling mm.  

• Arbejdsgruppen for Nydesign af IT-faggruppens hjemmeside.  
Esben Fjord Nielsen har som webmaster for faggruppen været ansvarlig for gruppens arbejde.  
Medlemmer af faggruppen som har deltaget i gruppen er Michael Anker, Martin Sigaard (indtil  
stop medio 2006) samt Karen Monies (barsel på nuværende tidspunkt). 
Oprettet domænet IT-faggruppen.dk og har købt plads på et webhotel, hvor hjemmeside og  
legepladsen ligger. Arbejdsgruppen har diskuteret, hvilke software der kunne eksperimenteres  
med. Martin og Michael har eksperimenteret med, hvordan legepladsen kan køre og hvordan  
medlemmerne kan og skal anvende den. Dette arbejde fortsætter i næste periode. 
Martin har oprettet en blog i IT-faggruppens navn. Arbejdsgruppen for hjemmesiden overtager  
den. Bestyrelsen ønsker dog ikke at offentliggøre bloggen før, vi er sikre på, at den vil have  
dynamisk indhold, dvs. før vi har en ressource, der ønsker at skrive til bloggen jævnligt. 

 
 
Herudover har bestyrelsen bestræbt sig på at deltage i arrangementer, møder og høringer, som 
omhandler faggruppens interesseområde, herunder vores medlemmers profil på arbejdsmarkedet. 
Eksempel på et arrangement vi sendte en repræsentant til er Danmarks Biblioteksskoles 
arrangement om bibliotekarens kompetencer inden for IT. 
Vi har bl.a. også indsendt høringssvar til en høring, vi blev inviteret til at deltage i. Det var høringen 
i forbindelse med rapporten ”Fælles præsentation af data fra arkiver, biblioteker og museer på 
internettet” fra Biblioteksstyrelsens Arbejdsgruppe for ABM standarder. 
 
Foreslåede arrangementer i den forgangne periode 
 
• I arbejdsprogrammet for perioden listede bestyrelsen et antal arrangementer, som bestyrelsen 
gerne ville arbejde for at føre ud i livet. To ud af tre foreslåede og yderligere to arrangementer er 
afholdt af IT-faggruppen i perioden: 

� Gå-hjem møde om Ankiros søgemaskine. Afholdt torsdag den 2. februar kl. 16.30-18.30. 
� Forgængelighed for digitale medier. Dette arrangement ”nåede” nogle andre at holde før 

os. 
� Ekspertpanel. Bestyrelsen inviterede i slutningen af 2006 et antal personer, som vi 

vurderede var eksperter på IT trends i biblioteksverdenen, herunder nye teknologier og 
anvendelsen af dem, og den 25. januar 2007 afholdt vi et møde med dem. Vi har netop 



 
afsluttet en høringsrunde blandt eksperterne, og bestyrelsen vil offentliggøre rapporten med 
trends på vores webside, og vi planlægger allerede nu at lave en temadag juni 2007, hvor top 
fem tendenserne bliver emnet.  

 
I perioden har vi også afholdt følgende arrangementer: 

• Gå-hjem møde om RFID hos Ishøj Bibliotek. Afholdt den 25. april 2006. Dette blev 
foreslået af et medlem, og bestyrelsen synes det var en god ide, som vi gerne ville føre ud i 
livet. 

• Roadshows om Web 2.0 / Bibliotekar 2.0 i samarbejde med BF, hvor vi havde ca. 30 
deltagere i Kolding og ca. 50 deltagere i København. 

 
Medlemmer 
Pr. 23. april 2007 er vi 175 medlemmer. Heraf udgør lige under halvdelen ansatte i 
folkebiblioteksvæsenet (48%), 14 % er fra forskningsbiblioteker mens 38 % er fra andre brancher. 
De fleste er dog samlet set ansat i den offentlige sektor. 
 
 
Kontakt til BF 
I denne periode har vi haft kontakt til BF via deltagelse i Fælles faggruppemøder og vedrørende 
roadshows, som vi kan afholde i samarbejde med BF. Vores kontaktperson i BFs hovedbestyrelse 
har været Per Fredborg i perioden (som blev genvalgt ved BFs generalforsamling i efteråret). Per 
har så vidt muligt deltaget i vores bestyrelsesmøder og vores bestyrelsesseminar.  
 
Dele af bestyrelsen deltog på BFs generalforsamling i efteråret 2006, hvor vi bl.a. deltog i 
bemandingen af BFs stand i foyeren. Bestyrelsen havde lavet en plakat sammen med BF og 
herudover havde vi lavet en folder, som beskrev nogle af de emner, som vores medlemmer arbejder 
med. Vores indsats afstedkom 4 nye medlemmer efter generalforsamlingen.



 
Forslag til Arbejdsprogram 2007-2008 
 
Dette er, hvad bestyrelsen gerne vil arbejde med og for i den kommende periode.  
 
• Fortsætte arbejdet med at lære medlemmerne at kende og inddrage dem mere (løber over flere 

bestyrelsesperioder). 
 

Kommende arrangementer 
• IT-trends i bibliotekerne – temadag baseret på faggruppens rapport om emnet. 
• Forslag fra medlemmerne: 

c) konsolidering (??) 
b) bibliotek.dk benyttelsen 
c) effektivisering – yderligere områder udover automatisk fjernlån? 
Der kunne være basis for en bibliotek.dk temadag ud fra de to sidste ideer. 

• IT-faggruppens pris 
• Workshop om webteknologier v/Michael?? 
 
IT-faggruppens bestyrelse 


